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二、教學流程：  

活動一名稱：影片欣賞 時間：45 分鐘 

觀看《下課花路米｜同理心大考驗｜行動有礙很厲害》影片，和學生討論，影片

中的學生在做什麼？他們遇到那些困難？他們有哪些值得稱讚的地方？如果是

你，你會怎麼做呢？ 

活動二名稱：友愛無礙 時間：90 分鐘 

分為三階段體驗，第一階段，先體驗一隻手固定，只能用另一隻手做事。第二階

段，體驗當一個行動不便的同學，讓其他同學照顧你，感受一下有哪些不方便的

地方？第三階段，再體驗當一個有責任的照顧者，照顧行動不便的同學，要保證

同學的安全，必需特別注意平常可能不會注意到的地方。 

活動三名稱：情緒表達 時間：90 分鐘 

透過情緒圖卡表達互動，說出或指出心裡的感受，看完影片的感受？進行友愛無

礙的同理心體驗活動，體驗完之後的感受呢？兩者比較有何不同嗎？ 

活動四名稱：繪本共讀 時間：45 分鐘 

以繪本《朱家故事》共讀，讓學生瞭解到家不是一個人的，每個人都有責任為這

個家付出喔！無論是洗碗、拖地、洗衣服，只要你是家裡的一份子，大家都要一

起完成家事喔！選擇適合自己的家事，分擔家務，也是愛家的好表現喔！ 

 

一、設計理念： 

到某遊樂園玩，發現入口處只有一座電梯，沒有無障礙坡道可以手推上樓，造成

使用輪椅人士大排長龍，沒有其他分流，可說是寸步難行，面對不友善的環境時

要如何應對？照顧身障朋友可能會遇到那些困難，實際體驗坐輪椅讓同學協助推

輪椅之後，才發現原來有哪些不方便的地方？而實際體驗協助推輪椅者的角色，

才發現原來有好多以前沒有注意到的眉角？因此，模擬體驗的發想，再搭配《下

課花路米｜同理心大考驗｜行動有礙很厲害》的影片，原來這就是我要的有愛無

礙，瞭解他人不方便的地方，學習當一個照顧者，把心中的愛化為行動，從友愛

同學，到愛家人、愛自己，互助合作並感受生命的重要。 

公視兒少教育資源網 

「改變教室的風景」教案徵選活動 
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活動五名稱：愛的布告欄 時間：90 分鐘 

對同學的友愛表現，延伸到對家人的關懷，以及對自己的照顧。和同學互助合

作，互相包容體諒認識大家的優點，遇到不同情境或困難時，找到解決問題的辦

法，慢慢練習如何情緒表達並告訴自己：「我可以做得到」。除了為自己加油打

氣之外， 別忘了也要回家感謝爸爸、媽媽、阿公、阿嬤喔！ 

三、教學設計與流程 

領域/科目 
語文/國語文 

設計者 
國立雲林特殊教育學校

謝政娟老師 

實施年級 八年級 教學節次 八節課 

課程名稱 愛的三部曲 

教案實施情形 

■1.本教案已實際教學實施 

  (1)實施時間：__2022/11/10_______________ 

  (2)實施課程名稱：__語文____ 

2.本教案尚未實際教學實施，預計實施日期：___________ 

設計依據 

核心

素養 

總綱核心

素養 

面向：A 自主行動 項目：A1 身心素質與自我精進 

面向：B 溝通互動 項目：B1 符號運用與溝通表達 

面向 ：C 社會參與 項目：C3 多元文化與國際理解 

領域核心

素養具體

內涵 

國-J-A1 透過國語文的學習，認識生涯及生命的典範，建立正向價

值觀， 提高語文自學的興趣。  

國-J-B1 運用國語文表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評

析文本的能力，並能傾聽他人的需求、理解他的觀點，達到良性的

人我溝通與互動。 

國-J-C3 閱讀各類文本，探索不同文化的內涵，欣賞並尊重各國文

化的差異性，了解與關懷多元文化的價值與意義。 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅳ-2 能體會或說出作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。 

1-Ⅳ-3（簡化）說出或指出課程景物內容所表達的重點。 

2-Ⅳ-1（簡化）能簡單複述所看到的事物及生活經驗的感受。 

學習內容 

Ab-IV-1- （減量）能指認常見相關人、事、時、地、物的實物、

圖片、文字。 

Ad-Ⅳ-2、Ad-Ⅳ-3（簡化、分解）認識周遭環境了解文章內容所

代表的意義或意境。 

Bb-Ⅳ-3 對日常生活及生命的感受。 

議題 實質內涵 生J2探討完整的人的各個面向，包括身體與心理、理性與感性、自
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融入 由與命定、境遇與嚮往，理解人的主體能動性，培養適切的自我

觀。 

生J3反思生老病死與人生無常的現象，探索人生的目的、價值與意

義。 

學習主題 人學探索、終極關懷 

教材來源 繪本《朱家故事》、情緒圖卡 

教學設備/資源 電腦、投影機、繪本、情緒圖卡、學習單 

使用的公視影片 《下課花路米｜同理心大考驗｜行動有礙很厲害》 

學習目標 

1.能體會或說出影片中對周遭人、事、物的尊重與關懷。 

2.說出或指出繪本內容所表達的重點。 

3.能用適合的方式表達體驗活動的感受。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、影片欣賞: 

（一）播放《下課花路米｜同理心大考驗｜行動有礙很厲

害》探討輪椅生會遇到那些狀況？協助者又該注意那些事情

呢？ 

討論： 

1. 看完影片之後，你的心情如何呢？ 

2.如果你是輪椅生，你有勇氣面對挑戰嗎？ 

3.如果你是協助者，有什麼要注意的地方？  

------------------------------------------------------------  

二、運動好手： 

（一）一隻手固定，拿物品和走路體驗。只有用一隻手做事

情，會很不方便嗎？如果要拿比較重的物品能拿得動嗎？只

有一隻手走路平衡嗎？會不會有什麼感覺怪怪的地方？ 

（二）體驗後和同學分享體驗的感覺。  

------------------------------------------------------------  

三、友愛無礙 

（一）扮演輪椅生，體驗讓同學照顧你是什麼樣的感覺？ 

（二）體驗協助推輪椅生到斜坡道，一路上有怎樣的經歷，

有什麼樣的感覺呢？下坡的時候，要倒過來推，輪椅上的學

生才安全喔！倒過來推有沒有比較吃力呢？ 

（三）體驗後表達體驗的感覺，是辛苦呢？還是助人的快樂

呢？  

------------------------------------------------------------ 

四、情緒表達 

（一）請學生從眾多卡牌當中，挑選一張代表自己看完影片 

的心情。 使用教具：情緒圖卡。 

（二）請學生將卡牌拿在胸前並輪流進行分享，說出或指出

選擇卡牌 的原因。 

（三）體驗之後，現在的心情又是如何呢？ 

（四）和同學分享體驗的感受與心情吧！ 

 ------------------------------------------------------------  

45 分
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五、繪本共讀： 

（一）繪本《朱家故事》共讀與討論。 

討論： 

1. 繪本中的爸爸和小孩每天在家做什麼？ 

2. 繪本中的媽媽每天在家做什麼？ 

3. 為什麼媽媽突然生氣離家出走了呢？ 

4. 爸爸和小孩做了哪些改變？媽媽最後回來了嗎？為什麼？ 

------------------------------------------------------------  

六、 我愛我家 

（一）平常家人幫我們做很多的事情，幫我們準備早餐，叫

我們起床上課，送我們搭車去學校，再接我們放學回家，準

備晚餐給我們吃，那你有跟家人表達感謝嗎？你有參與家裡

的家事嗎？做一件家事表示對這個家的愛。 

（二）畫一張卡片給家人喔！ 

------------------------------------------------------------  

七、愛自己 

（一）好好照顧自己的身體，也是負責任的表現喔！ 

（二）每天練習看氣象，搭配衣服。 

（三）用自己適合的方式，練習吃飯、刷牙、洗臉。 

（四）生病或受傷時，在學校可以告訴老師和助理老師，在

家裡可以向家人尋求幫助。 

------------------------------------------------------------ 

八、愛的布告欄 

（一）學習單畫下做家事的內容，以及對家人的感謝 

（二）和學生一起將每位同學的作品貼在布告欄，和大家分

享作品喔！ 

45 分

鐘 
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實施成果：  

        以前沒有過的全新的體驗，體驗當輪椅生，被同學照顧很溫暖，體驗當照顧

者，覺得自己很棒很負責任，體驗向家人說出感謝，雖然有點害羞不好意思說，

但心情是愉快的，原來分享愛是這麼棒的一件事呀！開始學習愛自己，為自己準

備自己的生活，學習對自己負責，原來我可以做得到，也增加了不少信心呢！看

學生們神采飛揚的樣子，我知道這個體驗活動相當成功。尤其下課花路米的節

目，平常上課也有參考，學生們也都很喜歡，學到很多。 
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        結合繪本故事，讓學生觀察故事角色，在課堂發表感受，並延伸到回家之後

可以做哪些家事， 學習單上畫出自己做的家事，和大家分享，學生都很喜歡佈告

欄有展示自己的作品喔！ 

教學心得與省思： 

        目前班上有中度到極重度特殊教育學生，其中一位是輪椅生，能自己走路的

學生，平時上課放學協助推輪椅生到交通車，這次利用課程時間讓學生體驗照顧

同學，幫同學穿外套、幫同學推輪椅，瞭解同學不方便的地方，學習當一個負責

任的照顧者，把愛分享出去，友愛同學，更進一步到愛家人、愛自己。 

        情緒表達這一塊，對特殊教育學生而言較困難，透過情緒圖卡的練習，引導

學生情緒如何表達，以及遇到問題該如何求助或解決。相信透過體驗活動，大家

都成長了不少，可以更認識自己、認識同學、認識家人，也更瞭解生命的意義。 

參考資料：  

《下課花路米｜同理心大考驗｜行動有礙很厲害》 


